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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 12.03.2020 CONVOCATA ALLE ORE 11.30 
 

O.D.G.: 

1. Regolamento Comunale per la Concessione degli Agri Marmiferi; 
2. lettura e approvazione verbali; 
3. varie ed eventuali. 

Sono presenti: la presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 
Daniele Del Nero, Marzia Gemma Paita, Cristiano Bottici, Andrea Vannucci (in sostituzione di 
Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
Presenziano alla seduta il vicesindaco assessore Matteo Martinelli, il dirigente Giuseppe 

Bruschi e il responsabile ‘Federazione UIL Carrara’ Giuseppe Marsili. 
La seduta ha inizio alle ore 11.45. 
La presidente Spattini, constata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

invitando il responsabile Giuseppe Marsili ad esporre le osservazioni presentate. 
Il responsabile Marsili illustra le considerazioni elaborate in merito al nuovo Regolamento 

sugli Agri Marmiferi attenendosi al ruolo sindacale svolto, come di seguito indicato: ‘manca una 
clausola di salvaguardia sociale che impegni il concessionario entrante a farsi carico, come 
minimo, dei lavoratori presenti nell'area oggetto della concessione; manca l'impegno del 
concessionario entrante di applicare il ccnl del lapideo industria oltre ad eventuali accordi/contratti 
territoriali e/o aziendali applicati dal precedente concessionario; manca, nel procedimento per il 
rilascio della concessione, un punto fondamentale ed importante che riguarda la sicurezza sul 
lavoro; per quanto sopra nell'ART.6, bisognerebbe prevedere un punto preciso nel bando di gara 
che obblighi ad un impegno concreto (magari invitando a stabilire una percentuale sul fatturato) 
per aumentare la sicurezza sul lavoro di cui dovrebbe esserne tenuto conto al fine 
dell'assegnazione della concessione (punto 4); nell'ART. 6 prevedere la clausola di salvaguardia 
sociale a garanzia dell'occupazione; nell'ART. 8 bisogna aggiungere che il concessionario uscente 
deve anche indicare il numero dei lavoratori impiegati e la relativa contrattazione applicata; nell' 
ART. 11 bisogna aggiungere l'obbligo del concessionario all'assunzione dei lavoratori impiegati dal 
concessionario precedente alle stesse condizioni contrattuali e cioè ccnl lapideo industria, 
contrattazione territoriale e/o aziendale, livelli; nell' ART. 17 aggiungere come motivo di decadenza 
il mancato rispetto dei punti sopra elencati; nell'ART.8 prevedere che l'eventuale passaggio tra 
vecchio e nuovo concessionario dovrebbe avvenire a cava aperta al fine di garantire il passaggio 
dei lavoratori in maniera continuativa senza interruzioni di tempo e soprattutto salario. Quindi tutta 
la documentazione e le valutazioni dovrebbero essere anticipate’. 

Il consigliere Vannucci reputa opportuno affrontare il tema delle condizioni contrattuali dei 
lavoratori e garantire l’occupazione trovando una formula che la salvaguardi, soprattutto in caso di 
gara. 

Il consigliere Dell’Amico afferma di essere d’accordo sul concetto di base, ma giudica non 
semplice e scontato trovare l’espressione corretta con cui inserire tale principio nel Regolamento. 

Il consigliere Bernardi suggerisce di richiedere pareri legali. 
La presidente Spattini propone di introdurlo nei criteri di pesatura per l’aggiudicazione della 

concessione. 
Il consigliere Vannucci ritiene che per mantenere i livelli occupazionali e contrattuali, come 

precondizione per partecipare alla gara, sia utile prendere di riferimento un periodo di tempo 
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abbastanza lungo. Il consigliere considera necessario approfondire questo argomento per la 
rilevanza che assume. 

Il consigliere Dell’Amico fa notare che certi Settori non possono essere regolamentati 
diversamente dagli altri e giudica apprezzabile trovare formule alternative al Regolamento. 

La presidente Spattini richiama la parte dell’articolo 6 del nuovo Regolamento in cui viene 
attestato che il Comune, per la selezione dei progetti presentati, valuta alcuni elementi, tra cui gli 
effetti occupazionali, elemento che la Presidente ritiene possa essere meglio specificato 
aggiungendo qualcosa di più vincolante. 

Il consigliere Del Nero condivide la proposta della presidente Spattini, così come la necessità 
di approfondire il tema della sicurezza. 

Il consigliere Dell’Amico reputa opportuno trovare la formula giusta, non impugnabile, per 
sviluppare tale argomentazione in modo più dettagliato nell’articolo 6 comma 4 lettera c) del nuovo 
Regolamento. 

Il consigliere Vannucci ritiene importante garantire una continuazione dell’attività della cava 
attraverso il Regolamento. 

Il dirigente Bruschi fa presente che la legge regionale n. 35/2015 definisce dei principi a cui il 
Regolamento deve attenersi. 

Il responsabile Marsili condivide la necessità di non fermare l’attività di cava, soprattutto nel 
caso di nuovi subentranti. 

La presidente Spattini risponde che l’articolo 8, comma 7, del nuovo Regolamento prevede 
questo. 

Il consigliere Vannucci ritiene che il comma 7 faccia dipendere la scelta di far concludere o 
meno le opere di risistemazione al progetto di coltivazione, mentre ritiene che tale decisione debba 
spettare al Comune, ed illustra la parte richiamata come di seguito indicato: ‘….il Comune puo’ 
decidere, sulla base del nuovo progetto e sentito il subentrante, se far concludere tali opere o 
meno’. 

La presidente Spattini risponde che tale punto del nuovo Regolamento è sviluppato in modo 
tale da lasciare, comunque, aperta una possibilità. 

Il consigliere Vannucci crede che tale argomento possa essere approfondito, anche 
attraverso una discussione con la Regione, considerando che il Regolamento sugli Agri Marmiferi 
ha una valenza normativa e puo’ intervenire anche nel rapporto tra le parti.  

Il consigliere Del Nero non giudica banale quello che prevede il nuovo Regolamento, che 
non puo’ essere difforme al testo della legge regionale perché sussiste una gerarchia normativa 
che va rispettata. 

Il dirigente Bruschi afferma che ci sono norme che il Regolamento non puo’ derogare, come 
il fatto che il piano di ripristino finale sia parte del progetto di coltivazione, e precisa che il confronto 
con la Regione puo’ avvenire da un punto di vista politico ma il Regolamento ha efficacia 
amministrativa e, anche se non necessita di approvazione da parte della Regione, deve comunque 
essere conforme alla L.R.T. n. 35/2015. 

Il consigliere Dell’Amico reputa apprezzabile il fatto che il Comune si riservi, in merito, la 
scelta di valutare. 

Alle 12.40 lascia la seduta il consigliere Bernardi. 
La presidente Spattini mette in votazione la proposta di deliberazione ‘approvazione 

dell’attività di ricognizione degli agri marmiferi comunali quali beni appartenenti al patrimonio 
indisponibile del Comune di Carrara’ a seguito di modifiche apportate al testo della precedente 
deliberazione di uguale oggetto su cui la Commissione si è espressa favorevolmente in data 
04.02.2020, che viene approvata come di seguito indicato:  
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- cinque (5) voti favorevoli (Spattini Nives, Dell’Amico Stefano, Guerra Tiziana, Del Nero 
Daniele e Paita Marzia Gemma); 

- due (2) voti astenuti (Bottici Cristiano e Andrea Vannucci). 
Il dirigente Bruschi fa presente che è stata apportata una modifica al testo di tale 

deliberazione in relazione al fatto che la ricognizione necessita anche di un parere contabile 
avendo un riflesso sulle entrate del Comune perché la modifica di alcuni mappali influisce sul 
bilancio, anche se in misura minimale. 

La presidente Spattini mette in votazione il verbale dell’adunanza del 12.12.2019 che viene 
approvato all’unanimità dei presenti, escluso il consigliere Bernardi che alle 12.40 ha lasciato la 
seduta. La Presidente, prendendo atto delle osservazioni presentate da FENEAL UIL ed esposte 
dal responsabile Giuseppe Marsili, dichiara chiusa la seduta alle ore 12.50. 

 
La Presidente       La segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


